

农业农村部：

# 长江流域渔船渔民退捕基本完成 渔民安置保障稳步推进

□汪亚

农业农村部日前举行新闻发布会，介绍长江流域重点水域禁捕退捕阶段性成效和下一步工作安排。农业农村部长江流域渔政监督管理办公室主任马毅在发布会上透露，长江流域重点水域沿江10省（区、市）共核定退捕渔船11.1万艘、渔民23.1万人。其中“一江两湖七河”和332个水生生物保护区重点水域，共有建档立卡渔船8.4万艘、渔民18万人，已全部提前退捕上岸；各省（区、市）自主确定的其他水域，共有建档立卡渔船2.7万艘、渔民5.1万人，已提前完成2020年退捕任务，剩余1599艘、3072人将按计划于2021年底前完成退捕。

告别“水上漂”生活的渔民们，退捕上岸后如何谋求新生？从发布会上了解到，截至12月4日，中央财政原计划安排的92亿元补助资金全部拨付到位，各地落实资金114.6亿元。截至12月11日，通过发展

产业、务工就业、扶持创业和公益岗位安置等措施，各地累计落实社会保障21.8万人，帮助16.5万人实现转产就业，其中，重点水域落实社会保障17.2万人，占应纳入社保人数的99.9%，落实转产就业12.9万人，占需转产就业人数的99.1%。同时，积极帮助渔民解决上学、看病、住房等实际困难，确保上岸有出路、就业有门路、生活有保障。

马毅介绍，为深入推进长江禁捕，严厉打击非法捕捞，农业农村部

会同公安部、市场监管总局和交通运输部等相关部门开展两个专项整治行动，加强日常执法监管，清理涉渔“三无”船舶，破获一批违法案件，通报一批典型案例，形成持续严打高压态势。6月底以来，沿江执法机构累计查处非法捕捞案件7160起，清理取缔“三无”船舶3.2万艘，查获涉案人员7999人，有力遏制了非法捕捞多发态势。目前，各地正在组织开展“四清四无”（清江、清湖、清船、清网，无捕捞船舶、无捕捞网具、无捕

捞渔民、无捕捞生产）大排查，确保各项目标任务按期高质量完成。

马毅指出，下一步，农业农村部将继续会同有关部门和各级地方党委政府，加强渔民安置保障，做好就业跟踪帮扶，健全长效管理机制，严厉打击非法捕捞，持续加强生物多样性保护，持续深入打好长江“十年禁渔”持久战，确保禁捕取得扎实成效，推动早日重现水清岸绿、鱼翔浅底、人与自然和谐共生的生态美景。（据新华社）

□点击

浦东周浦吉祥里居委为居民写春联迎新年

□程国先

“纵情高歌新时代，昂首阔步向未来。”在周围众多居民的期盼下，书法家丁华杰为吉祥里居民写下了第一副春联。字体龙飞凤舞，状如行云流水。“给我！”在老丁旁边的多位居民近水楼台，立即抢到手上。

在老丁对面年过80的退休老人崔志扬笔走龙蛇，也潇洒地写下了“万民欢腾迎新春，众志成城绘新图。”“写得好！”马上又一位居民抢了去。这是2020年12月27日上午9点，在周浦镇吉祥里居委大门口走道上发生的动人一幕。

今年因为疫情，大家曾被困在家里，过了一个不平常的春节。党和国家带领军民奋战疫情，保证了经济稳定发展，人民幸福安康。吉祥里党总支为了让居民过好即将来临的新年春节，决定组织小区的6名书法爱好者为居民书写对联，并购买了二百多套大红条幅、横幅和写福字的方块红纸。

12月27日，距元旦还有四天。这天，风轻云淡，冬阳温暖。志愿者们在这之前都已在宽阔在走道两旁挂了彩旗，在走道中央摆了三张方桌，准备好了纸、墨、笔、砚。早已闻讯的居民争先恐后赶赴现场，好抢先得到春联。

丁华杰带着5位书法爱好者和2位小学生开始为居民书写春联时，于是出现了本文开头热闹祥和的一幕。

万祥镇开展沿街商铺专项整治

□潘婷

为进一步提升万祥镇沿街商铺生活垃圾分类实效，督促沿街商铺规范垃圾分类工作，日前，镇城运办、城运中心联合城管中队及市场所执法力量开展沿街商铺专项整治活动。

为实现沿街商铺垃圾分类工作的提速增效，本次重点检查沿街商铺生活垃圾分类桶是否设置规范、垃圾分类实效、垃圾分类宣传情况以及店员是否知晓上门收运时间等。检查过程中，检查人员对沿街店铺逐一检查，认真查看各家商铺垃圾分类的情况，对发现的问题进行告知宣教，并要求店铺立即整改，同时对检查出的问题做了详细记录。此次活动中检查11条路段，检查商铺500余家，发现问题58个。其中立即整改56个，口头警告2家，检查中发现的主要问题涉及垃圾桶未按标准摆放、垃圾桶内分类不纯净、小包垃圾落地、店内无宣传资料等。

## 嘉定“河长+检察长”工作机制助力河流污染整治

□通讯员 陈紫蔷 记者 王平

为更好地发挥检察公益诉讼职能，汇聚河长制与检察工作各自优势，形成河湖管理保护工作合力，12月23日，嘉定区“河长+检察长”工作机制启动仪式在区人民检察院举行。嘉定区副区长、区河长办主任李峰、区人民检察院党组书记、检察长葛建军、区水务局党委书记、局长浦东及相关成员单位负责人参加。

“‘河长+检察长’工作机制将依托检察公益诉讼制度，把检察机关的司法力量纳入到河湖系统保护治理中，既拓宽了检察公益诉讼的案件来源，又提升了检察监督效能，进一步提升检察机关在河湖管理保护方面的作用发挥。”区检察院有关负责人介绍。

双方在充分调研、良好协商的

基础上，共同制定《关于充分发挥检察公益诉讼职能作用建立“河长+检察长”工作机制的若干意见》（以下简称《意见》），强化行政机关行政执法人员与检察机关法律监督职能的衔接配合，为嘉定区全面加强河湖管理保护、打赢碧水保卫战提供制度保障。

根据《意见》，“河长+检察长”工作机制将基于双方的职能定位，在河湖管理保护领域建立行政监管和检察公益诉讼衔接的长效机制，推动河长制各项工作落实见效，促进相关职能部门依法履职尽责。

据悉，区检察院将在河湖管理保护领域依法开展检察公益诉讼工作，充分发挥法律监督职能作用，通过诉前检察建议、督促起诉、支持起诉、提起诉讼等工作方式，维护宪法和法治权威，维护社会公平正义，维

护国家利益和社会公共利益。区河长制办公室与区检察院将结合嘉定区工作实际，进一步强化区域内河湖管理保护责任体系，在河长制的基础上，明确检察机关在河湖管理保护上的法律监督责任，形成河湖管理保护上的责任闭环。根据《意见》要求，双方将建立列席联席会议、联络检察官、工作信息共享、线索移送反馈、调查核实配合、案件办理联动、检察监督保障等协作机制，涵盖检察公益诉讼案件办理的各个环节，对深入推动检察机关公益诉讼工作和改善水生态环境质量具有重要作用。

嘉定区人民检察院将以本次启动仪式为契机，牢牢把握公益核心，进一步为河湖管理营造良好环境贡献检察力量：一是将充分发挥检察公益诉讼职能作用，重点围绕“水资

源保护、水污染防治、水环境改善、水生态修复”等任务，为河湖管理保护工作加筑一道防御堤坝。二是将主动延伸围绕服务中心服务大局理念，立足法律监督职责，以法治方式助力区委区政府完成河湖管理保护各项既定目标，在行政机关和检察机关之间增加一座连接桥梁。三是将积极履行检察机关法律监督职责，积极督促和推动各责任主体履行水环境治理的职责使命，为推进河长制各项工作送上一把法律武器。

启动仪式后，区河长办、区检察院开展联合巡河。

下阶段，嘉定区人民检察院将以“河长+检察长”工作机制为公益诉讼工作的切入点，压实公益诉讼监督职责，增强执法刚性，深化联动配合，为嘉定区河湖管理提供更有利的司法保障。

## 上海检察三分院发布危害食品药品安全案件检察报告

□通讯员 杭晶琪 记者 王平

12月28日，上海检察三分院协同上海铁检院共同发布2015—2020年危害食品药品安全案件集中管辖检察报告。自危害食品药品安全刑事案件集中管辖以来，两院立足检察职能，加强与审判、侦查、行政监管等相关职能部门分工协作，严打危害食品药品安全违法犯罪，为守护人民群众生命安全和身体健康保驾护航。

6年来，三分院和上铁院共受理食品、药品类批准逮捕案件317

件556人，审查起诉案件384件716人2单位，提起公诉308件513人13单位，受理食品、药品类二审上诉、抗诉案件67件140人2单

件。检察机关打击危害食品药品安全犯罪的做法主要体现在以下几个方面：一是发挥集中管辖优势，依法惩治危害食品药品安全犯罪。作为上海市危害食品药品安全刑事案件主要办案机关，始终聚焦与人民群众生命健康安全有关的食品、药品安全，高质量办理了“婴儿奶粉案”“网红面包案”“日本牛肉案”“上海疫苗

案”等一批在全国、全市有影响力的案件。两院还共同牵头成立上海市检察机关食品药品环资核心办案团队，专办涉食品药品安全的大要案和疑难复杂案件，上下联动，形成打击合力。二是建立协同机制，完善内外联动协作。与原上海市食品药品监督管理局签订《加强工作联系配合的备忘录》，加强行政执法与刑事司法资源和案件信息、专家库等资源共享，探索三分院、上铁院以办案为主、区检察院负责两法衔接、立案监督和综合治理的协同执法机制，推动食药安全领域的综合治理。

此外，三分院还着力加强食品药品安全重大案件的宣传报道，向社会公众上好食品药品安全领域普法“公开课”，达到“办理一案，教育一片”的效果。

案件的打击力度。三是积极延伸检察职能，全方位守护食品药品安全。深入分析案件背后的社会原因以及监管方面存在的问题与漏洞，对影响社会公共利益的食药案件提起检察公益诉讼，通过制发检察建议等形式，帮助相关单位整章建制，推动食药安全领域的综合治理。

为进一步提升万祥镇沿街商铺生活垃圾分类实效，督促沿街商铺规范垃圾分类工作，日前，镇城运办、城运中心联合城管中队及市场所执法力量开展沿街商铺专项整治活动。

## 浦东塘桥街道“四史”学习教育重成效

□通讯员 蒋晓丽

根据市区两级关于推动全体党员干部开展“四史”学习教育文件精神，塘桥街道高度重视，制定切实符合本街道的学习教育方案，通过开展系列专题学习和活动，确保“四史”学习教育成效。街道严格按照新区开展“四史”学习教育的工作要求，成立塘桥街道“四史”学习教育领导小组，及时制定《塘桥街道关于开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育的实施方案》，街道各级党组织有力组织，党员群众积极投入，整个学习教育扎实紧凑、稳步推进。截至目前，已召开16次街道党工委“四史”中心组学习，中心组组织外出参观4次，班子领导给10个定点联系支部上“四史”专题党课。

学以致用，确保学习教育成效显著。坚持把助力塘桥建设作为检



验“四史”学习教育成效的重要标准，围绕今年文明城区创建、垃圾分类、疫情防控、安全隐患排查、换届选举等重点工作，班子成员基层走访调研次数80余次。

学深学透，确保学习教育求真

题读原著学原文，在学习中推动问题解决，顺应群众期盼，以实际行动不断深化理论学习成果，检验学习成效。